

М.А. ЗАБЛОЦКИЙ

ЕДИНСТВЕННЫЙ ЗУБР.

Среди многих достопримечательностей известного акклиматизационного зоопарка Аскания-Нова имеется единственный в С.С.Р. зубр "ВОДО".

Еще издали подходя к загону, окруженному барьером из толстых бревен видно его громадную массивную фигуру. Сразу обращает внимание — тяжелая голова с очень широким лбом. Лоб кажется еще шире благодаря широко поставленным толстым рогам. Задно мерцают маленькие коричнево-красные глазки. Борода, украшающая голову, короткий хвост, темнобрюхий окрас и довольно рустая и длинная шерсть придают зубру дикий вид, резко отличающий его от домашних сородичей.

Скоро 5-ть лет как зубр оставил свою родину и был привезен в Асканию-Нова. Сначала небольшой зубренок, смертельно боявшийся верховых пастухов, превратился в громадного зубра. В те редкие дни, когда его решаются выпускать на пастбище, лишь вечером с большим трудом постепенно вместе со всем стадом удается завернуть зубра сначала к колодцу с чистой прохладной водой, а затем и в просторный загон.

Большую часть времени зубр проводит расхаживая по своему загону или с наслаждением валяется в мягком песке, выгребая ногами громадные ямы, похожие на воронки от разорвавшихся снарядов.

Как и у каждого, у "БОДО" есть свои слабости. За ведро съезжих сладких арбузов он готов пойти на уступки, быстро следя в том направлении, где слышен металлический лязг опораживаемого ведра. В зимнее время ему приходится довольствоваться картофелем и свеклой. С большим удовольствием он поедает также свою ежедневную порцию в 6 килограммов размолотого ячменя и сена. Зубра "БОДО" берегут больше, чем других животных. Это и понятно. Ведь он является единственным производителем для гибридных маток, полученных в результате скрещивания ранее живших в Аскании-Нова зубров с бизонами и отчасти с гибридами между бизоном и доменным скотом.

"БОДО" является отцом 17-ти телят, родившихся от него в Аскании-Нова. Старший из них - 4-х летний "лев" вместе с 4-мя самками в прошлом году перевезен в Крымский заповедник, где решено создать вторую группу гибридных зубров.

От "БОДО" же и его дочерей 1935 года рождения в 1940 г. будут получены первые условно-чистые зубры для следующего выпуска их в леса Кавказа, Крыма и других заповедников. По внешности неотличимые от чистокровных они будут нести в себе 15/16 крови зубра и 1/16 крови бизона, что сделает их более жизнеспособными и плодовитыми, чем чистокровные зубры, весьма медленно увеличивающиеся в числе в ряде европейских зоопарков.

Еще в 1914 году в Беловежской Пуще и на Кавказе насчитывали около полутора тысяч зубров. Все они были истреблены в течение какихнибудь десяти лет. Много этому способствовала вспыхнувшая война; сначала империалистическая, затем гражданская..... Последний зубр в Пуще был убит 12-го апреля 1919 года.

Точно установленные случаи убоя последних кавказских зубров относятся к 1925 году. В 1926 году на всем земном шаре оставалось всего лишь 52 зубра. Стремление сохранить зубров ~~как~~ вид заставило обратить внимание на их размножение в условиях одомашнения. 1-го января 1938 года насчитывало ^{вд.} уже 97 чистокровных зубров (43 самца и 54 самки), находящихся в зоопарках Польши, Германии, Англии, Голландии, Швеции, Швейцарии, Венгрии, Австрии, Италии и С.С.С.Р.

За границей имеются и гибридные зубры, их численность 1-го января 1938 года определялась 72 головами. Многие из них произошли от вывезенных из Аскании-Нова самца и самки, которые скрещивались с чистокровными зубрами и оставили многочисленное потомство. Остальные получены позднее, в результате начатой гибридизации зубра с бизоном по тому же принципу, что и в Аскании-Нова.

Но ни в одной стране нет столько гибридных зубров, сколько есть в СССР. Характеризуя их происхождение их часто называют "зубровиозами". в 11-ти зоопарках и одном заповеднике живут 78 представителей почти вымершего, но еновь возрождающегося вида. Их можно видеть в зоопарках: Москвы, Ленинграда, Киева, Харькова, Алма-Аты, Ташкента, Тбилиси, Свердловска, Сталинграда, Ростова н/Д и Крымском заповеднике, но только в Аскании-Нова можно видеть единственного чистокровного зубра "БОЛО" главу и полновластного хозяина стада гибридных зубров, состоящего из 62 голов.

Единственное в СССР и самое крупное в мире стадо гибридных зубров заслуживает того, чтобы на него было обращено самое серьезное внимание в смысле его сохранения, изучения его происхождения, биологии, экологии.

настоящее время зубры находятся в 100 километрах от Аскания-Нова, в научный работник, которому поручена работа с ними, для одновременно работу с антилопами и другими животными зоопарка, находится в Аскании-Ново.

Неподобная позиция дирекции ИНГАМ^{"А"} и Всесоюзной Академии Наук имени В.И.Ленина, (в ведении которого находится ИНГАМ), оставивших безнадзорным один из важнейших участков работы зоопарка.

Авторский адрес:

1-го февраля 1939 г. - Москва, Почтамт-до востребования
Михаилу Александровичу Заблоцкому

После 1-го февраля. - П/О. Новопрохладное Тульского р-на
Краснодарского края, Кизи, Кавказский
заповедник. М.А. Заблоцкому